

青蒿鳖甲汤合氟康唑治恶性肿瘤肺部真菌感染 33 例

★ 熊一向 魏莉 (江西省中医院 南昌 330006)

关键词:青蒿鳖甲汤;氟康唑;真菌;恶性肿瘤

中图分类号:R 289.5 **文献标识码:**B

恶性肿瘤因为本身免疫功能低下或继发于放化疗及抗感染治疗,常易合并肺部真菌感染,治疗无效,则成为致死原因之一。我们在临床中发现,在应用抗真菌药物的同时联合应用青蒿鳖甲汤可以提高治愈率。

1 资料与方法

1.1 一般资料 64 例均为我院住院患者,男 36 例,女 28 例;年龄 28~90 岁,平均(65.2 ± 5.28)岁;33 例继发于放化疗治疗,21 例继发于应用抗生素后,10 例为恶异质卧床患者。

纳入标准^[1]: (1) 对于痰标本涂片找到真菌菌丝和孢子,或痰培养中培养出 3 次以上阳性作为入选标准,结合以下临床表现:①除基础病外临床表现为近期有呼吸道感染症状,如咳嗽、咳脓痰,低热,乏力、高热,呼吸困难或咯血痰。②胸片或 CT 检查有真菌感染改变。(2)舌红少苔,脉数者。

1.2 分组与治疗 所有病例随机单盲分为氟康唑组 31 例、联用组 33 例。氟康唑组予大扶康(氟康唑注射液,辉瑞制药有限公司生产)400 mg/天,首剂加倍,连用 14 天。联用组在应用大扶康的基础上加用青蒿鳖甲汤(青蒿 6 g、鳖甲 15 g、生地 12 g、知母 6 g、丹皮 9 g,水煎服,日 1 剂)。观察患者治疗前后的症状、体征、实验室检查及胸部 X 线检查等。

1.3 疗效评价 治疗结束后,观察 7 天,复查痰标本涂片 3 次、痰培养 1 次,记录症状、体征消失,胸部 X 线检查,培养转阴的病例数。根据卫生部颁发的抗菌药物临床研究指导原则,以痊愈、无效判断疗效,计算治愈率=转阴例数/总例数×100%。

1.4 统计方法 数据处理采用 SPSS11.0 统计软件包。计量资料采用 t 检验,计数资料采用 χ^2 检验,数据保留小数点后 2 位,以均数±标准差表示。 $P < 0.05$ 为差异显著。

2 结果

2.1 病原学情况 64 例患者中共培养出真菌 64 株,包括:白色念珠菌 32 株(50.00%)、热带念珠菌

22 株(34.37%)、未分类真菌 10 株(15.63%)。

2.2 治疗结果 氟康唑组治愈率为 64.52%(20/31 例),联用组治愈率为 90.91%(31/33 例),两组比较有显著性差异($\chi^2 = 8.55, P < 0.01$)。

3 讨论

青蒿鳖甲汤出自清代吴鞠通的《温病条辨》,用于治疗温病后期,邪留阴分而引起的夜热早凉、热退无汗、舌红少苔,脉数之证。方中鳖甲直入阴分,咸寒滋阴,以退虚热,青蒿芳香清热透毒,引邪外出。二者合用,透热而不伤阴,养阴而不恋邪,共为主药;生地甘凉滋阴,知母苦寒滋润,助鳖甲以退虚热;丹皮凉血透热,助青蒿以透泄阴分之伏热。

目前常用的抗真菌药物较多,其中氟康唑抗菌谱广,对白色念珠菌和新型隐球菌疗效较好,克柔念珠菌、光滑念珠菌可能天然耐药,对曲霉菌无效。不良反应主要有发热、头痛、恶心、呕吐等。本组研究以白色念珠菌感染占比例最多(50.00%)。

以上的临床观察表明,应用抗真菌药物的同时联合应用青蒿鳖甲汤可以提高治愈率。其机制可能为:恶性肿瘤合并肺部真菌感染患者,体内癌毒炽盛,正气亏虚,致外邪留滞并化热,正虚和邪实同时并存。青蒿鳖甲汤养阴清热祛邪,从整体进行多方面的调节,再联用氟康唑,更增加了抗真菌的效果。同时现代研究证实,青蒿鳖甲汤具有解热、镇静、抗菌、消炎等多重治疗作用,更有利促进症状、体征的消失。所以疗效优于单纯应用氟康唑组。其具体的分子细胞学机制尚有待于进一步的研究。本临床研究目前只限于应用于中医舌脉辨证为舌红少苔、脉数者,这个方案对于该病其他证型的疗效尚有待进一步研究。

参考文献

[1] 中华内科杂志编辑委员会. 侵袭性肺真菌感染的诊断标准与治疗原则草案[S]. 中华内科杂志, 2006, 8:697.

(收稿日期:2008-09-09 责任编辑:蒋力生)